



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

党旗美如画·讲述

蔡小平：党员就要 全心全意为人民服务

本报记者 卜俊成 实习记者 张 黎 通讯员 蒋春霞 郭致远

已经在基层工作多年，为了不断提高医术，他毅然辞职，选择了攻读硕士研究生的求学之路；看到患者因疾病折磨而不能正常饮食时，他施以药膳粥助其治疗，而且这一坚持就是多年；为了给肿瘤患者制定更加科学而全面的治疗方案，他组织省内多学科知名专家成立河南省中西医结合肿瘤会诊中心，众多患者因此重新点燃生的希望……

“党员就应该以过硬的诊疗技术，始终冲锋在临床一线；党员就应该始终把减轻患者痛苦作为自己的工作职责；党员要在临床治疗上竭尽全力，全心全意为人民服务。”近日，谈起自己的人生重要选择和当下作为，河南省中医药研究院附属医院肿瘤血液科主任、主任医师蔡小平语气坚定地说。

淬炼医术：“入党坚定了 我做好医生的理想信念”

“我的父亲是一名老党员，从小就教育和鼓励我好好学习，将来能够掌握一门为人民服务的本领。”蔡小平说，在家庭的熏陶下，父亲的话成了他不断进取的奋斗目标。由于年少时体弱多病，再加上20世纪六七十年代农村缺医

少药，所以蔡小平就把做一名好医生当作自己努力的方向。

1986年从当时的河南中医药大学毕业后，蔡小平被分配到濮阳一家医院工作。在那里，他结识了自己的岳父。“岳父也是一名老党员，他一辈子扎根基层，兢兢业业地为群众诊疗疾病，赢得了很好的口碑。”蔡小平说。岳父的言传身教激励他不断奋进，并于1992年5月光荣地加入中国共产党。

在实际工作中，蔡小平体悟到只有不断提高自己的医术，才能提高为人民服务的本领，才能真正为患者看好病。在临床诊疗的过程中，他逐渐感觉到许多疑难杂症“力不从心”。尽管当时已经在基层工作多年，蔡小平还是毅然决定辞职，选择攻读硕士研究生，继续求学之路。

“正是入党才坚定了我做好医生的理想信念。”回想起当年的抉择缘由，蔡小平向记者解释。在随后的继续深造中，他“习理论，重实践；拜名师，跟临床”，医术自然在不知不觉的淬炼中得到了持续提高。

热心公益：制作药膳减 轻患者病痛

硕士研究生毕业后，蔡小平

被推荐到河南省中医药研究院附属医院消化科工作。在该院党委的大力支持下，蔡小平后来领衔成立了肿瘤血液科。不论工作岗位如何变化，身为党员，他始终牢记切切实实为患者解除病痛的使命，用精湛的医术和高尚的医德去服务患者。

组织会诊：为肿瘤患者 制定更加科学的治疗方案

截至今年7月14日，由蔡小平所在科室负责的河南省中西医结合肿瘤会诊中心已经举办了275期肿瘤会诊活动。这个汇聚河南省中西医专业名老专家，旨在为患者制定更加科学、全面的个性化中西医结合诊疗方案的公益活动开始于2015年。

“每周的星期三上午，我们都充分整合国内外专家资源，将多学科和个体化诊疗的理念应用于肿瘤会诊实践，由多学科中西医专家根据肿瘤发生的具体部位、病理类型、侵犯范围和发展趋势，结合细胞分子生物学的改变进行会诊，共同为肿瘤患者制定科学的个体化中西医结合治疗方案。”蔡小平说。这项工作不仅为数千名肿瘤患者提供了优质的肿瘤诊疗服务，而且丰富了蔡小平所在科室临床医生的西医临床知识，深受国内许多肿瘤患者及家属的好评。

平还被评为“全国医德标兵”。“尽自己所能减轻患者的病痛是我的职责所在，也是我最乐意而为的事情。”在蔡小平看来，身为党员，就应该扑下身子为患者服务。

有一位患者颈部长了个 巨大肿瘤，患者及家属远赴多家 医院求治，临床效果依然不理想。后来，他们慕名到河南省中 西结合肿瘤会诊中心会诊，经 过专家建议，最终采取局部微 创化疗和运用中医药扶正祛邪 等中西医协同治疗方案，病情很 快得到了控制，赢得了患者和家 属的肯定。

作为河南省名中医，除了做好繁忙的临床工作，蔡小平还定期到基层医疗卫生机构坐诊，通过查房带教和坐诊等方式，帮助基层医生提高肿瘤诊疗技术，最终促使基层的广大患者受益。而作为医院的党支部书记，蔡小平认为“要把优秀的专家发展为党员，要把党员培养为优秀的专家”，以便凝聚越来越强大的力量，更加有效地全心全意为人民服务。

“刚一开始，我从老家温县带来了铁棍山药，护士长从家里带来了大米、红枣，后来我们又准备了太子参、麦冬、枸杞子等常用中药，依据患者病情，做成不同的药膳粥，解决他们不能正常饮食的问题。”蔡小平说。

蔡小平团队免费为患者提供爱心药膳粥的公益行为，一直坚持了10年，也因此被患者亲切地称为“药膳主任”。由于真心为患者所想，诚心为患者作为，蔡小

平还被评为“全国医德标兵”。“尽自己所能减轻患者的病痛是我的职责所在，也是我最乐意而为的事情。”在蔡小平看来，身为党员，就应该扑下身子为患者服务。

作为河南省名中医，除了做好繁忙的临床工作，蔡小平还定期到基层医疗卫生机构坐诊，通过查房带教和坐诊等方式，帮助基层医生提高肿瘤诊疗技术，最终促使基层的广大患者受益。而作为医院的党支部书记，蔡小平认为“要把优秀的专家发展为党员，要把党员培养为优秀的专家”，以便凝聚越来越强大的力量，更加有效地全心全意为人民服务。

“刚一开始，我从老家温县带来了铁棍山药，护士长从家里带来了大米、红枣，后来我们又准备了太子参、麦冬、枸杞子等常用中药，依据患者病情，做成不同的药膳粥，解决他们不能正常饮食的问题。”蔡小平说。

蔡小平团队免费为患者提供爱心药膳粥的公益行为，一直坚持了10年，也因此被患者亲切地称为“药膳主任”。由于真心为患者所想，诚心为患者作为，蔡小



请扫描二维码
观看视频

本报（记者冯金灿）抓疫情好防控，落实疫苗接种任务；扎实开展“优质服务基层行”活动；推进紧密型乡村一体化和乡村医生“乡聘村用”工作……7月16日，河南省卫生健康委举行全省基层卫生健康政策培训班，进一步宣讲基层卫生健康政策，部署下半年重点工作。

今年，河南基层卫生健康工作既要做好疫情防控和疫苗接种，又要做好日常医疗卫生服务工作，为保障经济社会发展和维护人民群众健康做出了贡献。下一步，全省上下要毫不松懈地抓好疫情防控，落实疫苗接种任务；扎实开展“优质服务基层行”活动，完成省政府确定的新增600所基层医疗卫生机构能力达标、新增300所左右达到社区医院标准；加强基本公共卫生服务项目管理，确保资金到位，任务落实和提升服务质量；着力推进紧密型乡村一体化和乡村医生“乡聘村用”工作，落实乡村医生待遇；深化家庭医生签约服务，推进慢性病管理医防融合，推进基层卫生服务模式转变；加强基层卫生人才培训，落实城乡医疗卫生机构对口支援全覆盖。

当天，“河南省基层高血压防治培训基地”“河南省基本公共卫生服务评价基地”在阜外华中心血管病医院揭牌。该院将继续发挥省级高血压专科特色优势，努力做好疑难重症诊疗工作，依托国家重大经费项目、省级项目等引领基层医疗卫生机构做好高血压防治管理工作，充分利用好“两个基地”，以社区为基础，探索提升高血压病、糖尿病患者治疗及管理依从性的综合防治模式。

河南推进基层卫生健康工作 进一步抓好疫情防控，落实疫苗接种任务

神经内分泌肿瘤患者 不用再跨省就医了

本报讯（记者常娟 通讯员梁霄 王少帆）7月17日，河南省神经内分泌肿瘤诊疗中心成立，标志着河南神经内分泌肿瘤诊疗工作再上一个新台阶。即日起，该类疾病患者无须再跨省就医，在省内就能享受到高质量、规范化的医疗服务。

据河南省神经内分泌肿瘤诊疗中心主任、郑州大学第一附属医院（以下简称郑大一附院）肿瘤科宋丽杰介绍，神经内分泌肿瘤可发生于体内多个脏器组织，多发于胃肠胰腺，其次为肺纵隔来源。多年来，由于对该疾病的认识不足，明确诊断往往经历很多波折，大多数患者没有得到规范化救治，生活质量极差，也给患者家庭带来巨大的压力和经济负担。

随着诊断技术的不断进步和人们关注度的提高，神经内分泌肿瘤在过去10年内成为所有肿瘤中发病率增幅最快的肿瘤。数据显示，该病的发病率在过去40年的上升幅度高达800%，发病率为8.4/10万。

宋丽杰说，神经内分泌肿瘤起病隐匿，患者可多年甚至终生无症状，多在体检时被偶然发现，或者因肿块压迫转移引起临床症状而就诊。这部分患者

诊断时往往已是晚期，失去了根治性治疗的机会。2016年之前，河南省神经内分泌肿瘤专业是空白的，由于没有相关的专家和团队，缺乏基本的诊疗手段，此类疾病很多被作为疑难杂症，患者需要到北京、上海等地就诊。

近年来，郑大一附院肿瘤科牵头成立了省内第一个神经内分泌肿瘤多学科诊疗团队，开设了神经内分泌肿瘤多学科门诊，积累了大量病例资料和诊疗经验，建立了一整套特色诊疗体系，填补了河南在该专业的空白。2020年9月，郑大一附院又联合省内50余家医院，牵头成立了河南省神经内分泌肿瘤诊疗联盟，积极推广和应用该领域的诊疗技术。

“河南省神经内分泌肿瘤诊疗中心的成立，将进一步提升河南在该领域的诊疗能力、科研能力。”宋丽杰说，该诊疗中心成立后，将通过多学科会诊，为患者提供科学高效的诊疗方案，让患者尽可能少走弯路。同时，该诊疗中心还将借助诊疗联盟的活动形式，推动二级以上医疗机构神经内分泌肿瘤诊疗能力的提升，促进医疗服务同质化、规范化，造福更多省内外神经内分泌肿瘤患者。

→7月16日，焦作市解放区卫生健康委组织辖区内的社区卫生服务中心和相关医院，开展“老年健康宣传周”义诊活动。医务人员为老年人检查口腔、测量血压，普及老年健康生活方式等知识，受到社区居民的好评。
王正勤 王中贺/摄



请扫码关注
医药卫生报



郑州287台公交车配备急救箱 打造群众身边的“流动救护站”

本报讯（记者常娟 实习记者张黎 通讯员张红丽）盛夏来临，天气炎热，公交车是肩负乘客安全出行的流动公共场所。然而，公交车在行驶途中偶尔出现乘客因为低血糖、晕车等突发状况，还有市民突发病情比较紧急，此时急救箱的设置能够及时快速地给患者进行简单施救，为医务人员挽救患者生命赢得宝贵时间。

7月16日15时，郑州市金水区花园路北段郑州公交集团第二运营公司刘庄公交站，一摞摞红十字应急救护箱陆续“登上”郑州公交集团第二运营公司14条线路的287台公交车，为广大乘客的健康保驾护航。

记者发现，每个急救箱里都配有体温计、绷带、纱布、三角巾、棉签、碘伏、夹板、一次性心肺复苏消毒面膜等10种常用的急救物品。这287个急救箱是由郑州市君鹏爱心医疗服务中心通过金水区红十字会定向捐赠给郑州公交集团第二运营公司的。

爱心单位负责人王锦鹏希望所捐赠的急救箱和急救物品，能够使更多的群众受益，能够在危急时刻让小小的急救箱发挥最大的作用。后期，该服务中心会保持与公交公司的沟通，保障急救物品的及时补给。

日前，交通运输部、财政部、国家卫生健康委、中国红十字会等联合发文，共同启动推广普及交通医

疗急救箱计划，力争“十四五”期间逐步在交通运输客运站普及及配备交通医疗急救箱，有效提升交通运输行业保障人民安全出行的应急救援能力。在这方面，郑州走在了全国前列。

此外，为了保障人民群众的出行安全，实实在在地为群众办实事办好事，郑州公交集团第二运营公司、金水区红十字会联合、多措并举，通过对郑州公交集团第二运营公司下属14条线路的公交车长

今日导读

- 孕妇突发主动脉夹层 2版
- 全脱产培训中医康复师 5版
- 清肺排毒汤的引申运用 6版
- 夏季养生应从四点做起 8版